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PELLEGRINAGGIO GIUBILARE REGIONALE 

AD PETRI SEDEM

22 OTTOBRE 2016
PROCEDURA DI ISCRIZIONE
Le iscrizioni vanno raccolte servendosi esclusivamente dell’apposito modulo, predisposto dall’organizzazione (scaricabile anche dal sito www.chiesainumbria.it). Il modulo va compilato in ogni sua parte e inviato via e-mail a: novaitinera@sedipg.it. L’invio va effettuato ogni lunedì a partire dal 22 agosto (anche se il modulo non fosse completo), oppure non appena il modulo è completo. Un volta inviato, il modulo va conservato a parte e ne va iniziato uno nuovo.

Nello spazio “note” vanno riportate particolari esigenze della persone da segnalare all’organizzazione (ad es. celiachia, se si chiede il pasto).

Il contributo di partecipazione è fissato a 5 € per i minorenni; gli adulti versano 25 €. Il supplemento per il pranzo presso il Ristorante Gianicolo è per tutti 10 €. Eventuali situazioni di particolare necessità economica vanno supportate dalle parrocchie.

Non ci sono limiti al numero di partecipanti. Eventuali eccedenze rispetto agli autobus previsti saranno presi in carico dall’organizzazione.

Oltre le parrocchie, anche le aggregazioni laicali, gli istituti religiosi, le scuole cattoliche e le aziende possono iscrivere propri gruppi al pellegrinaggio: l’organizzazione provvederà allo stesso modo al trasporto e ai pasti.

Il versamento dei contributi di partecipazione va effettuato entro il 15 ottobre, tramite bonifico bancario sul conto:

Intestazione:  AGENZIA NOVA ITINERA  SE. DI. SRL  

Banca:  BANCO POPOLARE 
 

IBAN:  IT 92 L 05034 03001 0000 0000 1892
